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1.
Το πάνω άκρο κατακόρυφου ιδανικού ελατηρίου σταθεράς k = 400N/m στερεώνεται στην οροφή 
ερευνητικού εργαστηρίου, ενώ στο κάτω άκρο του ισορροπεί δεµένο σώµα µάζας m= 4kg. Από την 
ϑέση αυτή εκτοξεύουµε το σώµα προς τα κάτω µε ταχύτητα µέτρου υo = 4m/s. 

∆.1. Να αποδείξετε ότι το σώµα ϑα εκτελεί απλή αρµονική ταλάντωση και να 
υπολογίσετε το πλάτος και την περίοδο της ταλάντωσης. 

Τη στιγµή που το ελατήριο έχει επιµηκυνθεί κατά ∆l1 = 0,3m και το σώµα κινείται προς την 
κατώτερη ακραία ϑέση της ταλάντωσης του, σφηνώνεται σε αυτό µε ταχύτητα υ2 = 4√3m/s ένα 
ϐλήµα, µάζας m2 = 2kg, το οποίο κινείται κατακόρυφα προς τα πάνω. 
∆.2. Να υπολογίσετε το πλάτος της απλής αρµονικής ταλάντωσης την οποία ϑα εκτελέσει το 
συσσωµάτωµα που ϑα προκύψει από την κρούση, 
∆.3. Να υπολογίσετε το πηλίκο της µέγιστης δύναµης επαναφοράς, προς την µέγιστη δύναµη του 
ελατηρίου. 
∆.4. το ϱυθµό µεταβολής της ορµής, το ϱυθµό µεταβολής της κινητικής ενέργειας του 
συσσωµατώµατος, την χρονική στιγµή που το συσσωµάτωµα διέρχεται για πρώτη ϕορά από την 
αρχική ϑέση ισορροπίας του σώµατος m1. 
∆.5. Να υπολογίσετε το έργο της δύναµης του ελατηρίου από την χρονική στιγµή κατά την οποία η 
ταχύτητα µηδενίζεται για πρώτη ϕορά µετά την κρούση, έως την χρονική στιγµή κατά την οποία η 
ταχύτητα µηδενίζεται στιγµιαία για δεύτερη ϕορά. 
∆ίνεται: g= 10m/s2 
 
2.
Το σχήµα παρουσιάζει τη γραφική 
παράσταση φ=f(χ) της φάσης των 
σηµείων µιας οµογενούς ελαστικής 
χορδής, στην οποία διαδίδεται ένα 
εγκάρσιο αρµονικό κύµα, τη 
χρονική στιγµή t1=4s . Το πλάτος της 
ταλάντωσης των σηµείων από τα οποία 
περνά το κύµα είναι A=0.2m. Δύο 
σηµεία Κ και Λ της χορδής βρίσκονται 
στις θέσεις xK=+1m και xΛ=+1.5m 
αντίστοιχα. 
α) Να γραφεί η εξίσωση του κύµατος. 
β) Να γραφεί η εξίσωση u=f(x,t) της ταχύτητας ταλάντωσης των σηµείων του ελαστικού µέσου. 
γ) να βρεθούν οι χρονικές στιγµές tK και tΛ , στις οποίες τα σηµεία Κ και Λ ξεκινούν ταλάντωση. 
δ) Να υπολογιστεί η διαφορά φάσης µεταξύ των ταλαντώσεων των σηµείων Κ και Λ την ίδια 
χρονική στιγµή. 
ε) Να γίνει η γραφική παράσταση φ=f(t) του σηµείου Λ, µέχρι τη στιγµή που το σηµείο Λ έχει 
εκτελέσει µία πλήρη ταλάντωση. 
στ) Να γίνει η γραφική παράσταση y=f(t) του σηµείου Λ, µέχρι τη στιγµή που το σηµείο Λ έχει 
εκτελέσει 2 πλήρεις ταλαντώσεις. 
ζ) Να βρεθεί η φορά κίνησης του σηµείου Λ, τη χρονική στιγµή t1. 
η) Να σχεδιαστεί το στιγµιότυπο του κύµατος τη χρονική στιγµή t2=8s.


